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LINGUA PORTUGUESA

01. Leia o texto a seguir, tirado do livro Absurdissimo,
do escritor portugués Santos Fernando:

Foi entdo que o chefe da Central, que era um
homem sabedor e pratico, expoente de uma época e de
uma classe (com a dose do social que vocés quiserem),
atendeu o telefonema de seu colega da delegacdo do
Norte, homem pratico e sabedor, expoente de uma
classe e de uma época etc. etc.

— Vamos fretar um navio — disse este Ultimo, do
lado de la do telefone.

O da Central apurou o ouvido:

— Vamos fretar o qué?

— Um navio. Para carregar algoddo em caroco.

— Em qué?

— Em caroco.

— Ah!

— Tome nota do nome do navio, por favor.

— Estou a espera.

— Nilo — soletrou o colega da delegacdo do
Norte. E repetiu — Ni-lo.

— N&o percebo — protestou o chefe da Central. —
Diga por letras.

O outro encheu-se de ar.

— Nilo — articulou de um jato. E perante o
siléncio do companheiro: — Agora por letras.

— O.K. — concordou o da Central.

— Nilo. Ene, de Nabucodonosor.

— Nabuqué?

— Nabucodonosor. Um dos primeiros reis da
Caldeia.

— Caldeira?

— Caldeia — repetiu o chefe da delegagdo do
Norte. — Cé&, de Ceratbmetro. A, de arteriotomia. Ele, de
Leibnitz. D&, de Demostenes. E, de epiblastico. |, de
inconstitucionalissimamente. A, de absterso.

— Abesqué?

— Absterso.

— Na&o percebo. Letra por letra, por favor.

— O.K.!I' A, de anisanto. Bé, de bulbifero. Esse,
de Seticorneo. Té, de tapiriba. E, de eritrdstromo. Erre,
de rizosperino. Esse, de sudoriparo. O, de oleogénese.

Na conversa telefonica entre o0s dois
interlocutores, observa-se que:

I. O homem do Norte procura humilhar o da Central,
citando palavras dificeis.

Il. Existe uma critica implicita a existéncia de
palavras dificeis na lingua portuguesa.

Ill. H& o uso de expressdes linguisticas e vocabulos
préprios de épocas antigas.

IV. Existem momentos de coloquialismo,
principalmente no uso de expressado estrangeira.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas | e Il estdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e Ill estdo corretas.
c) Somente as afirmativas Il e Il estdo corretas.
d) Somente as afirmativas Ill e IV estéo corretas.
e) Somente a afirmativa IV esta correta.

02. Os paragrafos do texto a seguir, tirados do liviro Homo
Deus, de Yuval Noah Harari (p.113 a 115), estédo
desordenados. Coloque-os na ordem correta, a fim de
produzir um enunciado claro, coerente e coeso:

I. O que sdo exatamente as experiéncias
conscientes que constituem o fluxo da mente?
Toda experiéncia subjetiva apresenta duas
caracteristicas fundamentais: sensacao e desejo.
Robbs e computadores ndo tém consciéncia
porque, a despeito de suas muitas aptiddes, nao
sentem nada e ndo anseiam por nada.

Il. E quanto aos animais? S&o conscientes? Tém
experiéncias subjetivas? E aceitavel que se
obrigue um cavalo a trabalhar até cair de
exaustdo? As ciéncias biologicas afirmam
atualmente que todos os mamiferos e todas as
aves, e pelo menos alguns répteis e peixes,
apresentam sensacfes e emocdes. Quem sabe
por tras de todas as sensacdes e emocgdes que
atribuimos aos animais — fome, medo, amor e
lealdade - se ocultem apenas algoritmos
inconscientes e nao experiéncias subjetivas?

lll. Uma historia utilizada para justificar a
superioridade humana é a de que, de todos os
animais sobre a Terra, somente 0 Homo sapiens
tem uma mente consciente e uma alma. Mas
mente é algo muito diferente de alma.

IV. A alma é uma histéria que muitas pessoas
aceitam e que outras rejeitam. O fluxo da
consciéncia, em oposicdo, € uma realidade
concreta que testemunhamos diretamente a cada
momento. E o que ha de mais certo no mundo.
N&o se pode duvidar de sua existéncia.

V. Para poder decidir se os animais possuem
mentes conscientes semelhantes a nossa, temos
primeiro de compreender melhor como funciona a
mente e que papel ela desempenha. S&o
guestdes extremamente dificeis, mas vale a pena
dedicar algum tempo a elas.

VI. Essa teoria foi defendida pelo pai da filosofia
moderna, René Descartes. No século XVII,
Descartes afiimou que somente humanos
sentiam e tinham anseios; todos 0s outros seres
seriam autdbmatos irracionais, semelhantes a
rob6s ou maquinas de venda automatica.

Assinale a alternativa que expressa a ordem correta dos
paragrafos:

a M=IvV-I-lI-VI-V
b) IV—-1l-VI-1-V-Il
c) IV=V-VI-Illl-1l-I
d V-VI-Ill-Ill-1-1V
e) V=-VI-Ill-IV-1l-I

03. Assinale a alternativa em que o acento indicativo de
crase NAO se encontra empregado de modo correto:

a) Durante o seminario, ndo dei atencdo aquilo que
ndo me interessava.

b) Enviamos um extenso relatério a Vossa Senhoria.

c) O agricultor dedicou a terra todo o seu esforco.

d) Foi aquele empregado que me dirigi, a fim de
obter a informacao.

e) O barco naufragou a distdncia de dois
quildmetros da praia.
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04. Leia o enunciado a seguir:

E a linguagem usada no dia a dia, com a familia e os
amigos, nos meios de comunicagcdo e em mensagens
publicitarias.
Trata-se da:

a) Linguagem popular ou vulgar.

b) Linguagem coloquial tensa.

¢) Linguagem regional.

d) Linguagem culta ou formal.

e) Linguagem coloquial ou informal.

05. As afirmativas a seguir aludem a fatos fonolGgicos,
morfolégicos e sintaticos ocorrentes na frase

“Os prodigios que o engenho do homem é capaz
ninguém os pode calcular”.

“ ”

. O primeiro “os” tem a mesma classificacdo
morfologica e exerce a mesma fungdo sintatica
gue em “Os que ainda ndo chegaram néo
poderdo fazer a prova”.

II. O objeto direto vem repetido ou reforcado, por
énfase.

lll. “Capaz” é adjetivo e exerce a funcdo de
predicativo do sujeito.

IV. O pronome substantivo indefinido encerra um
ditongo decrescente nasal e dois digrafos.

V. Na grafia da palavra “homem” ha um digrafo e
uma letra que néo representa nenhum fonema.

VI. A regéncia em “Os prodigios que o engenho do
homem” é capaz esta incorreta, pois deveria ser
“de que o engenho do homem”.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente duas afirmativas estédo corretas.
b) Somente trés afirmativas estao corretas.

c) Somente quatro afirmativas estéo corretas.
d) Somente cinco afirmativas estao corretas.
e) Todas as afirmativas estédo corretas.

06. Assinale a alternativa em que NAO esta correto o
emprego do pronome, consistente na troca de eu por
mim ou de o por lhe ou vice-versa:

a) Quanto romances vocé trouxe para eu ler durante
as férias!

b) Eu o respeito e muito o estimo, mas ndo lhe
obedeco cegamente.

c) Eu lhe convidei para 0 meu aniversario e ndo o
perdoo por vocé ter faltado.

d) Foi doloroso para mim chegar até ela e dizer o
gue de fato sentia.

e) As constantes discussbes eram  muito
desgastantes para mim, que o admirava tanto.

07. Se o verbo sublinhado estivesse no singular, uma das
frases abaixo passaria a apresentar ERRO de
concordancia verbal. Qual?

a) A maioria dos trabalhadores protestaram contra as
reformas propostas pelo governo.

b) Somos nds quem divulgaremos as novas diretrizes
implementadas pela empresa.

¢) Tinham dado cinco horas e o sol ja se punha no
horizonte.

d) 65% da populacdo apoiam a proposta de ndo mais
haver reeleicdo para nenhum cargo politico.

e) Nao sO6 o teatro, como também a Opera, nos
emocionam profundamente.

08. No periodo “Ao longo do século XX, construiram-se
maquinas que memorizam e calculam bilhdes de
vezes mais rapido do que o homem”, temos:

I.  Quatro oracdes, uma das quais com o predicado
ou o verbo subentendido.

Il. Oracdes coordenadas entre si e subordinadas a
outra.

lll. O verbo da primeira oracdo, apassivado pelo
pronome “se”, concordando com o respectivo
sujeito.

IV. Duas orac8es adjetivas explicativas.

V. Um adjetivo empregado como advérbio.

VI. O verbo “memorizar” como intransitivo e o verbo
“calcular” como transitivo direto.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas I, Il, lll e V estdo corretas.

b) Somente as afirmativas I, Ill, IV e VI estdo
corretas.

c) Somente as afirmativas Il, Il e VI estdo corretas.

d) Somente as afirmativas Il, IV e V estéo corretas.
e) Todas as afirmativas estéo corretas.

09. Assinale a alternativa que
CORRETAMENTE as lacunas:

preenche

Encontrei, de trés meses, 0 meu amigo
Jamilson. Estava ___-humorado e me tratou _ , mas
eu compreendi a sua atitude, depois que soube das
dificuldades financeiras esta passando em sua
vida pessoal.

a) acerca— mal—mau - por que
b) a cerca- mal —mal — porque
C) acerca—mau— mau — porque
d) héa cerca— mal — mal — por que
e) héa cerca—- mau - mal — porque

10. Assinale a alternativa em que uma forma verbal foi
empregada de modo INCORRETO:

a) Se vier cedo e nos vir de bracos cruzados, o
chefe certamente néo ficard nada satisfeito.

b) Diz-se que, se a alma ndo é pequena, tudo vale a
pena, mas estas decididamente ndo séo coisas
que valham a pena.

c) Se o juiz ndo tivesse intervido, a discussdo entre
as partes litigantes teria acabado em briga.

d) Ela sempre agua suas plantas ao acordar — esse
ritual € uma verdadeira religido.

e) Depois de ter sido injustamente exonerado, ele
reouve seu emprego na universidade.

Leia o texto a seguir, de Joelmir Beting, escrito em 1973 e
adaptado para as questdes 11, 12,13 e 14:

Liguemos a maquina do tempo. Cinco, quatro, trés, dois,
um, zero! Pronto. Estamos em 1900. Entdo, pergunto:
daqui a 118 anos, ou seja, em 2018, quais desses
problemas estardo resolvidos? 1. Estabelecer a paz
duradoura entre 0s povos e a compreensdo entre 0s
homens 2. Erradicar o analfabetismo, a miséria e a fome
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em todo o planeta 3. Distribuir equitativamente os frutos
da prosperidade nacional e internacional 4. Criar um
Unico dinheiro, ainda que escritural ou contabil, para o
mundo inteiro 5. Transmitir instantaneamente, com som
e imagem, um acontecimento num outro continente 6.
Trocar o coracdo doente de um homem sadio pelo
coracao sadio de um homem morto 7. Desenvolver um
feixe de energia capaz de transmitir 500 mil ligacdes
telefbnicas simultadneas 8. Fabricar um explosivo capaz
de varrer a vida da Terra com meia duzia de artefatos 9.
Colocar um homem valsando na superficie tumular da
Lua 10. Construir maquinas mais inteligentes que o
homem.

Estamos em 1900, repito. O leitor entdo
respondera; daqui a 118 anos, a Humanidade talvez sé
consiga exibir solucbes adequadas para o0s quatro
primeiros problemas. Eles exigem apenas algumas
doses de inteligéncia e racionalidade, com boas pitadas
de bom senso e boa vontade. Os outros seis reclamam
procedimentos fantasticos e absurdos que escapam a
capacidade do raciocinio humano.

Desliguemos a maquina do tempo — que talvez
esteja funcionando em mais 118 anos — e fagcamos o
repasse dos resultados. Os seis Ultimos problemas,
aparentemente fantasticos e absurdos, foram resolvidos
pelo homem, dentre centenas de outras solucdes do
mesmo calibre. Os quatro primeiros, aparentemente
faceis — racionalidade e bom senso sdo mercadorias que
dispensam qualquer esforco e ginastica mental -
continuam desafiando essa curiosa espécie rotulada
cientificamente de homo sapiens. Coincidéncia nao
menos curiosa: 0s problemas efetivamente resolvidos,
apesar de fantasticos e absurdos, foram atacados pelas
ciéncias do meio fisico; os que ainda nao tiveram solugéo
ficaram a cargo das ciéncias do meio social, Economia
Politica a frente.

11. A respeito do enunciado do texto, é licito fazer as
seguintes afirmativas:

. O homem, que, considerando-se o periodo de
pouco mais de um século, conseguiu ultrapassar
o sonho de voar e ir além, ndo conseguiu até hoje
resolver problemas de distribuicdo de renda e
varrer a miséria da face do planeta.

II. O desejo humano por uma sociedade mais justa,
em que os bens do desenvolvimento social,
cultural e cientifico sejam mais igualitariamente
distribuidos, continua flagrantemente insatisfeito.

lll. O avanco social se da as bracadas e o
tecnolégico, as polegadas.

IV. No limiar do século XX, j4 era dado como certo
gue o homem haveria de dominar o espaco
sideral.

V. O rétulo de homo sapiens parece ironia, quando
se verifica que o0 homem n&o consegue resolver
problemas cuja solucdo dependeria apenas de
racionalidade e bom senso.

Assinale a alternativa correta:

a) Somente as afirmativas I, Il e V estdo corretas.
b) Somente as afirmativas I, lll e IV estéo corretas.
c) Somente as afirmativas Il, lll e IV estao corretas.
d) Somente as afirmativas Il, IV e V estéo corretas.
e) Todas as afirmativas estédo corretas.

12. Ainda sobre o enunciado do texto, podem ser feitas
outras reflexdes, todas elas vélidas, EXCETO:

a) O homem ainda € um primata, apesar de nédo
mais estar armado com paus e pedras.

b) O texto foi escrito em 1973, no entanto meio
século depois ndo perdeu nem um pouco a
atualidade.

c) Para uma pessoa que vivesse no inicio do século
XX, muitas das conquistas das ciéncias
pareceriam sonhos irrealizaveis.

d) Muitas maravilhas tecnolégicas produzidas pelo
homem foram ignoradas pelo autor do texto.

e) As ciéncias exatas, como a Fisica e a
Matematica, sdo superiores as ciéncias humanas,
que nada resolvem.

13. Em relacéo a forma verbal “liguemos”, que ocorre no
inicio do texto, € INCORRETO afirmar que:

a) seus elementos morficos séo: ligu-e-mos.

b) pertence ao imperativo afirmativo.

c) tem por sujeito nds, implicito na desinéncia.

d) esta acompanhado de objeto direto.

e) apresenta radical, vogal tematica e desinéncia
ndamero-pessoal.

14. Para separar os dez itens do texto, seria mais
adequado, uma vez que se trata de enunciado
enumerativo, empregar:

a) travessao.

b) ponto.

c) virgula.

d) ponto e virgula.

e) virgula e travesséo.

15. Assinale a alternativa em que a lacuna NAO pode ser
preenchida pela preposicdo entre parénteses:

a) Pelos professores gue dispde, este colégio
€ reputado como o melhor da cidade. (de)

b) Sao opinides, sim, gue discordas, mas séo
muito difundidas entre os militantes de esquerda.
(com)

c) Em frente a sede do Botafogo vé-se a estatua de
um menino nu, cuja cabeca costumam
pousar passarinhos. (em)

d) O bairro, cujas ruas caminhas a noite, ao
voltar do trabalho, séo pouco policiadas. (por)

e) Aqui estdo os livros gue tanto necessitas
para estudar para o concurso. (de)

16. Assinale a alternativa em que ocorre ERRO no
emprego do porqué:

a) Por que vocé ainda ndo foi embora? Por qué?
Por qué?

b) Por que era dedicado aos treinos e aos exercicios
fisicos, todos o admiravam como atleta.

c) Desconhe¢o o porqué de teu interesse por este
romance, pois ele é do género policial.

d) Os bons momentos por que passaste em tua
viagem a Cuzco serdo inesqueciveis.

e) Nunca evite os problemas, porque ndo € assim
que ira resolvé-los.
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17. Assinale a alternativa em que houve ERRO na
passagem da voz ativa para a voz passiva analitica:

a)

b)

d)

e)

Mocas muito bem vestidas assistiam o0s
frequentadores do cassino.

Os frequentadores do cassino eram assistidos
por mogas muito bem vestidas.

Os revolucionarios teriam imprimido o jornal em
graficas clandestinas.

O jornal teria sido impresso pelos revolucionarios
em gréficas clandestinas.

O procurador havia examinado
documentos da venda da casa.
Todos os documentos da venda da casa haviam
sido examinados pelo procurador.

Em outubro, o povo elegeu novos governantes.
Em outubro, novos governantes foram eleitos
pelo povo.

Nés nunca acendéramos as lampadas.

As lampadas nunca teriam sido acesas por noés.

todos os

18. Leia as afirmativas a seguir, feitas a propésito da
relagcdo entre a linguistica e o ensino da gramatica:

O ensino da lingua portuguesa, assentado na
tradicdo gramatical, continua sendo a base da
pratica de muitos professores e tal pratica é
estimulada por diversos segmentos da sociedade.
A escola desconsidera a pluralidade linguistica,
ou seja, a multiplicidade de formas e usos da
lingua, impondo e cobrando um Unico padrédo de
comportamento linguistico.

A norma padrdo é apenas uma variedade da
lingua que, em um determinado momento de
nossa historia, foi escolhida para ser simbolo de
poder e de cultura, ou seja, ela € uma imposicao
social.

IV. Além de suas propriedades gramaticais, a lingua

também apresenta propriedades comunicativas e
sociais, por isso a gramatica deve ser o principal
componente da lingua a definir a construcdo de
gualquer texto, seja ele oral ou escrito.

Assinale a alternativa correta:

a)
b)
c)
d)
e)

Somente as afirmativas |, Il e lll estdo corretas.
Somente as afirmativas |, lll e IV estéo corretas.
Somente as afirmativas I, Il e IV estao corretas.
Somente as afirmativas Il e IV estéo corretas.
Todas as afirmativas estao corretas.

19. Assinale a alternativa em que o enunciado NAO
apresenta erro de qualquer natureza:

a)

b)

Refugou a cerveja que eu lhe ofereci, depois
também ndo quis aceitar um cigarro, onde nao
bebia, ndo fumava, nédo tinha nenhum vicio, mas
tinha um corpo mole e gorduroso de quem néo
sabe controlar a boca.

Através dos tempos, pessoas com deformidades
fisicas pronunciadas e animais com anomalias
monstruosas, eram considerados mensageiros do
mal, muitas vezes torturados e aprisionados,
exibidos nas cortes e nas feiras publicas como
atracdes, como desastres da natureza.

d)

e)

Por volta de 580 a.C., o filésofo pré-socratico
Anaximandro propds o primeiro modelo mecéanico
do universo: a Terra no centro, e 0 Sol, a Lua e
as estrelas presos a rodas circulares que giravam
a sua volta; o modelo circular dominou a
astronomia até 1609, quando Kepler demonstrou
que a 6rbita de Marte é eliptica.

Disseram-me que, no fundo das florestas do
Amazonas, numa regido de cujo nome ndo estou
certo, mas que fica as margens de um pequeno
afluente do rio Negro e da serra da Bela
Adormecida, existe uma tribo indigena ainda néo
contatada — coisa espantosa — pelo homem
branco.

Tempos houveram em que, segundo a ciéncia, o
universo ndo tinha o tamanho que possui hoje,
estando ainda num estagio compacto — isso,
porém, ocorreu ha bilhGes de anos atrds, na
infancia do cosmo.

20. Assinale a alternativa em que a norma culta da lingua
repudia a colocagdo do pronome obliquo:

a)
b)
<)
d)

e)

O delegado ndo deveria té-los liberado, sem
antes ficha-los.

A crianga, dia a dia, ia transformando-se num
adulto inteligentissimo.

Se vocé tivesse me consultado, aconselharia-lhe
a fazer Veterinéria.

Lembro-me de pormenores da bela Opera
“Dessana, Dessana’.

Pensei que ndo havia de acostumar-me a viver
nesta cidade.

SOCIOLOGIA

21. Em relagdo a concepcdo do mundo moderno em
Emile Durkheim, assinale a alternativa CORRETA:

22.

a)
b)
<)
d)

e)

O mundo moderno se baseia numa ordem social
hierarquica e estamental.

E de grande relevancia para a anélise do mundo
moderno a categoria de modo de producao.

Tem por fundamento a diferenciacdo social e a
complexa divisao social do trabalho.

As corporacfes profissionais no mundo moderno
tém por objetivo realcar a individualidade em
detrimento da autoridade.

No mundo moderno, o individuo esta cada vez
mais proximo do Estado e da Familia.

Em relacdo a Sociologia de Durkheim, € CORRETO
afirmar que:

a)

b)

a sociologia confere aos juizos de valor grau de
ciéncia positiva.

a obra de Durkheim se destacou por dotar a
sociologia de um método de anélise e de um
legado cientifico.

ela se afastou do fendbmeno da religido.

a obra de Augusto Comte nao foi relevante para a
sociologia de Durkheim.

para Durkheim, o método é sempre algo definitivo
no decorrer do avango da ciéncia.
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23.

24,

25.

26.

Em relag&o a trajetdria intelectual de Emile Durkheim,
assinale a alternativa INCORRETA:

a) Contribuiu de forma sistematica para a introducao
do curso de sociologia no ensino universitario
francés.

b) Seu pensamento sofreu forte influéncia da
concepcdo de compreensdo, presente nas
ciéncias do espirito, do fildsofo alemdo Wilhelm
Dilthey.

c) Ha na obra de Emile Durkheim uma forte
presenca da lei do progresso.

d) A revista “L’Année Sociologique” passou a
publicar inicialmente os trabalhos da Escola de
Sociologia Francesa.

e) No final do século XIX, a viagem de estudos a
Alemanha possibilitou a Durkheim um maior
entendimento da necessidade de tornar a
sociologia uma ciéncia autbnoma.

Considerando a influéncia da doutrina positivista no
surgimento e desenvolvimento da sociologia, assinale
a proposicao CORRETA:

a) A sociologia tem por fundamento analises
baseadas em juizos de valor.

b) A sociologia ndo leva em consideracdo a
explicacdo causal dos fendmenos sociais.

c) Para o naturalismo positivista, a sociedade é
profundamente distinta da natureza.

d) A sociologia tem por logica a prioridade do todo
sobre a parte.

e) A realidade social pode ser explicada tanto pelas
leis invariaveis quanto pelas pré-nogdes.

Assinale a alternativa INCORRETA referente ao
pensamento de Augusto Comte:

a) A ciéncia tem o compromisso de “prever para
prover”.

b) A ciéncia tem por mérito a descoberta das leis de
funcionamento do mundo natural e da sociedade.

c) A ciéncia sofreu forte influéncia do movimento
iluminista.

d) A sociedade moderna € caracterizada pela
substituicdo da ordem social cientifico-industrial
pela teologico-militar.

e) Por intermédio de Saint Simon e Condorcet,
Comte teve o entendimento de aplicar o método
das ciéncias da natureza ao estudo do fendbmeno
social.

Considerando a teoria do fato social de Emile
Durkheim, assinale a alternativa INCORRETA:

a) O fato social deve ser objeto especifico da
sociologia, ou seja, distinto do objeto das outras
ciéncias.

b) E preciso destacar a ideia de que conhecemos
inicialmente, do ponto de vista cientifico, os
fendmenos sociais.

c) A sociedade é uma
individuo.

d) A sociedade é o mais poderoso feixe de forcas
fisicas e morais.

realidade superior ao

27.

28.

29.

e) E possivel o reconhecimento de um fendmeno
social na medida em que ele se impbe ao
individuo.

Tendo por referéncia as contribuicdes do pensador
Augusto Comte para o0 estudo sistemético do
fendmeno social, assinale a alternativa CORRETA:

a) Em termos de evolugdo, a historia das ciéncias
inicia-se com a ciéncia que apresenta o objeto de
estudo do mais complexo para o0 mais simples.

b) A ciéncia implica um conhecimento subjetivo da
realidade social.

c) A sociologia é a finalizacdo da evolucdo do
conhecimento positivo.

d) O estado metafisico da evolucdo social se
caracteriza por concentrar a explicacdo, tanto da
natureza, quanto da sociedade, na observacéao,
na elaboracédo de hipéteses e formulacédo de leis
universais.

e) O estado positivo busca a esséncia e significado
abstrato das coisas.

Assinale a alternativa CORRETA em relacdo aos
estudos desenvolvidos por Emile Durkheim a respeito
dos fatos sociais:

a) As maneiras de ser e agir, em funcdo dos
processos de socializacdo da educacédo, ndo séo
imperativas e, portanto, ndo funcionam a base da
coacéo.

b) Os valores sociais representam uma dimensao
subjetiva capaz de coagir os membros de uma
dada sociedade.

c) Os fatos sociais apresentam uma existéncia
dependente dos individuos.

d) As instituicbes do direito, da educacdo, bem
como as crencas, sdo dados exteriores aos
individuos e n&o apresentam capacidade de
imposicao de condutas.

e) Os fatos sociais podem ser mais fluidos, menos
consolidados, como as maneiras de agir, ou seja,
as correntes de opinido. Tais fatos condicionam,
em épocas e paises distintos, diferentes
intensidades que levam ao matriménio, ao
suicidio e a taxa de natalidade.

Em relacdo ao objeto da sociologia para Emile
Durkheim, assinale a alternativa INCORRETA:

a) Os fatos sociais devem ser tratados como coisas.

b) Os cientistas sociais devem comportar-se a
semelhanga dos fisicos, quimicos e fisiologistas,
diante do seu dominio cientifico.

c) Os cientistas sociais devem inicialmente seguir o
principio de que se ignora completamente o que
sdo os fatos sociais.

d) Na explicacdo do fato social é
investigar a sua funcéo.

e) Na observacdo dos fatos sociais, de forma
sistematica e rigorosa, 0s cientistas sociais
devem levar em conta as possiveis relagdes de
causa e efeito, regularidades e o importante papel
das opinides formadas.

importante
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30.

31.

32.

33.

34.

Considerando as andlises de Emile Durkheim, em
sua tese de doutorado “A Divisdo Social do Trabalho”,
de 1893, assinale a alternativa INCORRETA a
respeito das sociedades de solidariedade mecanica:

a) Sdo sociedades marcadas pela forte presenca do
direito repressivo.

b) Sao sociedades caracterizadas por apresentarem
uma organizac¢éo social fortemente diferenciada.

c) Apresentam solidariedade por semelhancga.

d) A organizacado social € formada por sociedades
segmentadas.

e) S&o sociedades
consciéncia coletiva.

com forte presenca da

Considerando 0 processo de evolugdo das
sociedades simples para as complexas em Emile
Durkheim, assinale a alternativa INCORRETA:

a) O volume responde a um
guantitativo dos individuos.

b) A evolucdo social implica um processo de
diferenciacédo social.

c) A densidade moral, como fator explicativo da
evolucdo social, implica o aumento significativo
do numero de individuos.

d) A divisdo social do trabalho corresponde a um
processo de especializagédo das funcgdes.

e) A densidade material € o nimero dos individuos
em relagcao a uma superficie.

crescimento

Assinale a alternativa CORRETA a respeito das
sociedades de solidariedade orgéanica:

a) Sdo sociedades marcadas reduzida
diferenciacéo social.

b) S&o sociedades modernas caracterizadas por
uma complexa divisao social do trabalho.

c) Sé&o sociedades com expressivo poder por parte
da consciéncia coletiva.

d) Trata-se de um processo de integracdo social
desenvolvido exclusivamente pela dimensao
econdmica.

e) S&o sociedades que blogueiam as tentativas de

liberdade e autonomia do individuo.

por

Assinale a alternativa INCORRETA a respeito da
teoria da diferenciac&o social de Emile Durkheim:

a) A divisdao social do trabalho apresenta uma
funcdo moral fundamental para o estabelecimento
da integracéo dos individuos na sociedade.

b) Ressalta a importancia do direito restitutivo na
analise das sociedades segmentares.

c¢) No mundo moderno a solidariedade social é
produzida pela especializacdo das fungbes e das
pessoas.

d) A anomia € um problema das sociedades de
solidariedade orgénica.

e) O direito repressivo € um indicador da forgca da
consciéncia coletiva.

Considerando a problematica do suicidio na obra de
Emile Durkheim, assinale a alternativa CORRETA:

a) A anomia é uma forma de integracdo social
caracterizada pela forca da coletividade.

35.

36.

37.

b) A taxa de suicidio, ou seja, a frequéncia de
suicidios em relacdo a uma determinada
populacao, é extremamente variada.

c) A forca que determina o suicidio é psicoldgica.

d) O suicidio é um fendmeno produzido por
imitacao.

e) Durkheim primeiro procurou definir o fenémeno,
depois refutou as interpretagbes anteriores,
estabeleceu uma classificacdo e, por fim,
elaborou uma teoria geral do fenémeno.

Assinale a ’alternativa INCORRETA, referente aos
estudos de Emile Durkheim a respeito do suicidio:

a) Ao estudar a variagdo da taxa de suicidio de
acordo com o sexo, idade, religido e situacdo
matrimonial, Durkheim chegou a uma espécie de
coeficiente de preservacdo e coeficiente de
agravamento.

b) O coeficiente de agravamento se traduz quando
ocorre uma disparidade entre desejos e
possibilidades de satisfacéo.

¢) O suicidio altruista é praticado pelo individuo
altamente integrado a coletividade.

d) O suicidio andmico é caracterizado por ser uma
patologia das sociedades modernas.

e) No prefacio da segunda edigcdo da Divisdo Social
do Trabalho, Durkheim sustentou o argumento de
que as organizacdes de grupos profissionais, em
funcdo dos problemas de integracdo social, sdo
inoperantes diante do suicidio.

Considerando o debate a respeito dos fundamentos
epistemolégicos das ciéncias sociais a época de Max
Weber, assinale a alternativa INCORRETA:

a) Weber atacou frontalmente o0 pressuposto
positivista de que se devia explicar a realidade
social, exclusivamente pela descoberta de leis.

b) Weber adotou o pressuposto positivista de que
tanto as ciéncias da natureza, quanto as ciéncias
sociais apresentam o mesmo método.

c) O filésofo neokantiano Dilthey defendeu que a
diferenca entre as ciéncias da natureza e as
ciéncias do espirito residia no fato de terem
objetos de estudo distintos.

d) Para outro neokantiano, Windelband, a diferenca
residia no método.

e) Weber fundamentou
primado do sujeito.

sua epistemologia no

Assinale a alternativa INCORRETA a respeito da
teoria da acdo social em Max Weber:

a) A acgdo é a conduta com sentido por parte do
agente.

b) A acdo racional referente a valores implica uma
acdo que ndo se preocupa fundamentalmente
com o resultado, mas com o valor.

c) A acdo racional com respeito a fins tem por
motivo alcancar sempre o sucesso, ou seja, 0
resultado eficiente.

d) A acdo social tradicional € um comportamento
racional do agente que tem por fundamento a
tradicéo.

e) A acdo afetiva implica um comportamento
emocional por parte do agente.
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38. Analise as seguintes afirmativas referentes ao debate
entre positivistas, neokantianos e o proprio Max
Weber, a respeito do estatuto epistemoldgico das
ciéncias sociais:

Max Weber admite, em termos metodolégicos,
tanto a busca pela explicagdo causal, que
proporciona o estabelecimento de relacdes entre
os fenbmenos estudados, quanto a busca pela
singularidade dos fenémenos, por meio da
compreensao.

Weber concebia a realidade como finita, néo
podendo na sua totalidade ser analisada por leis
cientificas.

. Windelband defendia o método nomotético para

as ciéncias sociais.

Rickert, neokantiano, defendeu o completo
afastamento da “relacdo com os valores”, a
proposito do estudo das ciéncias da cultura.

Assinale a alternativa correta:

Somente a afirmativa | esta correta.

Somente a afirmativa Il esta correta.
Somente a afirmativa IV esta correta.
Somente as afirmativas | e Ill estdo corretas.
Somente as afirmativas Il e IV estéo corretas.

39. Em relacdo aos tipos ideais em Max Weber, assinale
a alternativa INCORRETA:

a)

b)

c)

d)

Os termos capitalismo, feudalismo, Estado,
burocracia e ética protestante sdo considerados
tipos ideais na obra weberiana.

O tipo ideal é construido a partir de uma
intensificacdo unilateral da realidade, a partir de
um ponto de vista.

O tipo ideal € um mecanismo de pesquisa que
permite o estabelecimento de uma aproximagéo
objetiva com a realidade.

Os tipos ideais podem ser encontrados de forma
pura na realidade.

SO é possivel estabelecer os tipos ideais tendo
por entendimento que a sociologia ndo tem
condicdes de esgotar e exaurir a realidade.

40. Assinale a alternativa CORRETA a respeito da teoria
da modernidade em Max Weber:

a)
b)
c)

d)

E um processo caracterizado pela ruptura com a
racionalizacdo da vida.

A analise weberiana da modernidade ndo se
relaciona com a sua sociologia da religido.
Envolve um processo histérico de
“desencantamento do mundo”.

Os processos de racionalizacdo do mundo
ocidental trouxeram como consequéncia a
capacidade de dominacdo do mundo, combinado
com o desaparecimento das patologias intituladas
perda de sentido e liberdade.

Para compreender as teses weberianas a
respeito da civilizagdo moderna, é fundamental
entender a falta de ligacdo entre protestantismo e
conduta econdmica capitalista.

41. Assinale a alternativa CORRETA

referente ao

“espirito do capitalismo”, em Max Weber:

a)

b)

<)
d)

e)

Consiste numa ética de vida, ou seja, numa
maneira de encarar a existéncia com disciplina e
ascetismo.

Tem como méaximas viver a vida de forma ludica
e entender que o dinheiro é tdo somente um meio
para gozar a vida.

O trabalho é visto como instrumento de tortura na
construcdo da vida e, por isso, deve ser afastado.
Teve grande contribuicdo dos ensinamentos de
Martinho Lutero, principalmente na reprovacgéo da
concepcao de vocacao.

Segundo seus preceitos, ndo existe relacao entre
tempo e dinheiro.

42. Considerando a concepc¢do weberiana do processo
de racionalizacdo da vida no Ocidente, assinale a
alternativa INCORRETA:

a)

b)

c)

d)

e)

O ascetismo foi fundamental para o
desenvolvimento da vida profissional. Este
processo contribuiu para a formac¢do da moderna
ordem econdmica e técnica.

Este processo é compreendido inicialmente pela
religido, pelo processo de desencantamento do
mundo e a prépria racionalizacdo cultural e social.
A racionalizacdo entrou no campo da economia e
no campo da organizacdo politica por meio do
fenbmeno da burocratizacéo.

O processo de racionalizacdo da vida representa
de certa forma uma priséo de ferro.

E possivel considerar a influéncia das religides
cosmocéntricas, tanto aquelas que apresentam
uma imagem negativa da realidade mundana,
guanto aquelas que apresentam uma imagem
positiva da mesma realidade. Estamos diante do
ethos da acomodacdo ao mundo e da fuga do
mundo.

43. Assinale a alternativa INCORRETA a respeito do
pensamento weberiano:

a)

b)

Na Conferéncia do dia 07 de novembro de 1917,
intitulada ~ “Ciéncia  como  vocacdo”, na
Universidade de Viena, Weber defendeu a tese
de que a organizacdo do sistema universitario
dos Estados Unidos se colocava como modelo
para os demais sistemas.

Ha somente uma forma de se fazer politica, qual
seja, viver para a politica.

Em “Politica como vocacdo”, Weber elaborou
importante distincao entre ética da
responsabilidade e ética da convicgéo.

O Estado detém o monopdlio do uso legitimo da
violéncia fisica.

A crescente burocratizagcdo do Estado impGe
limites ao funcionamento da democracia, na
medida em que afasta o cidaddo das decisbes
fundamentais.
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44. Em relacdo a teoria da dominacdo de Max Weber,

45.

46.

47.

48.

assinale a alternativa CORRETA:

a) A dominacéo significa a probabilidade de que as
ordens sejam obedecidas.

b) N&o ha distincdo entre poder e dominacdo na
sociologia politica de Weber.

c) A dominacdo tradicional tem fundamento no
reconhecimento das qualidades extracotidianas
do lider. A legitimidade é pautada no afeto e
carater heroico do lider.

d) A dominacdo racional tem por legitimidade a
crenca nas tradicbes antigas, portanto no seu
vinculo sagrado.

e) A dominacdo carismatica € caracterizada por
apresentar probabilidade de obediéncia fundada
na ordem estatutéaria legal.

Assinale a alternativa que apresenta as principais
correntes tedricas que influenciaram o pensamento
de Karl Marx:

a) Hegelianismo, Socialismo utépico e Economia

Politica.

b) Neokantismo, Socialismo real e Economia
planificada.

c) Niilismo, Socialismo de céatedra e Economia
keynesiana.

d) Sofismo, Utopia e Economia monetaria.
e) Romantismo, Socialismo e Economia Palitica.

Assinale a alternativa correta a respeito da filosofia
idealista de Friedrich Hegel:

a) A ‘“consciéncia de si como natureza dividida”
representa a plena liberdade.

b) A realidade apresenta uma esséncia imutavel.

c) O principio da contradi¢ao refuta a histéria como
uma transformacao continua.

d) “Tudo o que é real é irracional, e tudo o que é
racional é real”.

e) A  histéria como produto
autoconsciéncia da razo.

da progressiva

Considerando as ideias de Ludwig Feuerbach,
assinale a alternativa CORRETA:

a) Deus inventou o Homem.

b) Representam a direita hegeliana.

c) Areligido é uma projegdo dos desejos humanos.

d) A maior de todas as alienagdes € a do homem
em relacdo ao produto do seu trabalho.

e) O materialismo feuerbachiano é concebido como
resultado da acdo humana e se limitou a perceber
o mundo como lugar da luta de classes.

Em relacdo ao método do materialismo histérico de
Karl Marx, assinale a alternativa INCORRETA:

a) A infraestrutura é
econdmica da vida.

b) As relagbes sociais de producdo compdem a
infraestrutura.

c) As ideias dominantes refletem o poder da classe
social detentora das forcas e meios de producéo.

formada pela dimenséo

49.

50.

d) O modo de produgdo da vida material €
condicionado pelo desenvolvimento da vida
politica, social, cultural e intelectual.

e) O desenvolvimento das forcas produtivas
determinam as rela¢@es sociais de producéo.

Considerando o modo de producdo capitalista
segundo Karl Marx, assinale a alternativa CORRETA:

a) Na mais-valia relativa, o lucro é obtido por meio
do incremento da produtividade, ou seja, o
trabalho do operéario rende mais, em funcao do
aperfeicoamento tecnolégico.

b) No capitalismo o homem se torna sujeito e a
mercadoria objeto.

c) E importante ressaltar que o dinheiro no
capitalismo tem somente a funcdo de meio de
troca.

d) A mercadoria tem como caracteristica

fundamental o valor de uso.
e) No capitalismo o valor da mercadoria esta
relacionado a sua raridade.

Assinale a alternativa INCORRETA referente aos
pressupostos da histéria para Karl Marx:

a) A consciéncia determina a existéncia social.

b) A producdo material da vida marca o inicio da
historia.

¢) Os homens, ao sanarem as suas necessidades,
produzem mais e novas necessidades.

d) Para fazer histéria, os homens precisam se
reproduzir biologicamente e constituir relacdes
familiares.

e€) O modo de producé@o sempre esta relacionado a
uma forma de relacdo de producdo entre os
homens.



